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1.3, МЕТА TA ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

Метою дисертаційної роботи є систематизація та вдоско­

налення теоретичних положень споживання основних виробничих 

еасоОів в умовах реформування відносин власності та розробка 

практичних рекомендацій щодо обгрунтування ефективних за­

ходів управління цим процесом у виробничій сфері через про­

ведення технологічних інновацій.

Поставлена мета обумовила вирішення таких завдань:

- узагальнення досвіду а питань практичної реалізації 

діючого механізму відтворення основних фондів;

- вивчення методичних підходів стосовно вирішення проб­

лем обгрунтованого проведення технологічних і продуктових 

інновацій у процесі відтворення основних фондів у державах 

із зрілими ринковими відносинами;

- вияснення змісту споживної вартості, основних фондів 

як економічної оціночної категорії; .

- встановлення впливу економічних оцінок сфери обміну 

на часові параметри, що визначають напрями споживання основ­

ного засобу;

- дослідження закономірностей прояву виробничих власти­

востей машини в процесі її виробничого споживання;

- визначення критерію та описання умови доцільності 

споживання машини для прогнозування тривалості її перебуван­

ня на підприємстві у якості елемента виробничого процесу.

J.4. ПРЕДМЕТ І ОБ’ЄКТ ДОСЛІДЖЕННЯ

Предметом дослідження є завершальний фрагмент системи 

відтворення основних засобів - процес їх споживання. В якос­

ті об'єкта теоретичних досліджень виступає суб'єкт господа­

рювання - підприємство, де власне проходить процес виробни-
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чого.споживання основного засобу,

1.5. МЕТОДОЛОГІЯ TA МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Теоретичне», методологічною та практичною основою 

дослідження стали монографії та періодичні публікації про­

відних вітчизняних і зарубіжних вчених-економїстів, чинні 

законодавчі та нормативні акти України в частині, що регла­

ментує вміст і розвиток процесу відтворення основних фондів.

При обробці та проведенні аналізу інформації використа­

но статистичні, аналітичні, економіко-математичні та екс­

пертні методи дослідження.

1.6. НАУКОВА НОВИЗНА ДИСЕРТАЦІЇ 1 ОСОБИСТИЙ ВКЛАД ДИСЕРТАНТА 

Наукова новизна результаті* дослідження полягає в роз­

робці теоретичних 1 методичних основ обгрунтування техно­

логічних інновацій, які проводяться в процесі виробничого 

споживання основних засобів, що сприятиме реалізації еконо­

мічного інтересу їх власника.

Особистий внесок дисертанта міститься в таких отриманих 

результатах:

т розроблено структурно-логічну схему впливу ■ комплексу 

економічних Факторів на процес ьідтворення основних фондів 

підприємства, використання якої дозволяє, розмежувавши сфери 

економічних інтересів окремих власників основних засобів і 

суспільства в цілому, виділити з відтворювального процесу 

дві органічно поєднані форми - індивідуальну та суспільну:

- обгрунтовано теоретичні положення виробничого спожи­

вання основного засобу й описано особливості його перебуван­

ня у сфері споживання при відтворенні суспільному, ио дає 

можливість виявйти характер впливу економічних оцінок сфер 

виробництва ій обміну на процес Споживання основних засобів;



- удосконалено існуючий термінологічний апарат, який 

застосовується для описання процесу споживання основних за­

собів як економічнного явища, та ро&роблено окремі його нові 

фрагменти, що дозволяє конкретизувати сучасву інтерпретацію 

категорії "споживна вартість основних фондів" в мережі Інно­

ваційної діяльності;

- обгрунтовано методичні підходи до визначення ефектив­

них напрямків процесу відтворення основних фондів, в основу 

яких покладено на рівні підприємства строк споживання, а на 

суспільному рівні - строк відшкодування, що дає підстави 

розглядати відокремлено процеси відтворення основних засобів 

як елемента виробничого процесу й як продуктивних сил;

- розроблено оптиміааційну модель споживання на 

підприємстві основного засобу, реалізація якої дає змогу в 

повній мірі виразити Економічний інтерес власника при прове­

денні ним технологічних змін або при визначенні напрямків 

і нноваці йної пол і тики.

1.7. ТЕОРЕТИЧНА І ПРАКТИЧНА ЦІННІСТЬ РОБОТИ

Теоретичне значення результатів дослідження полягає в 

осучасненому науковому. Підході до змісту та характеру 

протікання процесу відтворення основних фондів, який врахо­

вує специфічні особливості його здійснення як на рівні 

підприємства, так 1 гіа суспільному рівні'; Про місце виробни­

чого споживання у системі реалізації економічних інтересів 

власника основного засобу та держави.

Практична цінність дослідження полягає в обгрунтуванні , 

та розробці методичних принципів визначення параметричних 

часових характеристик процесу виробничого споживання основ­

них засобів, дотримання котрих дозволить суб'єктам господа­
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рювання проводити ефективні технологічні інновації у діючій 

системі відносин власності. Окремі рекомендації, одержані у 

дисертації, використані у ВАТ "Кузнецовськатомбуд", об'єд­

нанні "Вінницямеліоводгосп", а також у навчальному процесі в 

Українській державній академії водного господарства при вик­

ладанні економічних дисциплін.,

1.8. РЕАЛІЗАЦІЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Впровадження результатів досліджень .у ВАТ "Кузнецовсь­

катомбуд" та об'єднанні "Вінницямеліоводгосп" надало можли­

вості для ефективного споживання наявних машинних парків, 

створило передумови для формування оптимальної їх структури, 

для своєчасного оновлення технічних засобів 1 для складання 

обгрунтованих прогнозів стосовно напрямків технічного роз­

витку.

1.9. АПРОБАЦІЯ РОБОТИ 

Основні результати дослідження та питання їх наукової 

та практичної доцільності були розглянуті та схвалені на 

міжнародних науково-методичній (м. Рівне, 1995 р.) та науко­

во-практичній (м. Львів, 1996 р.) конференціях , Всесоюзній- 

науково-практичній конференції (м. Одеса, 1990 p.), Всесоюз­

них науково-теоретичних конференціях молодих учених 1 

спеціалістів (м. Москва, 1990 P- там. Єреван, 1991 p.), 

республіканській науково-практичній конференції (м. Дніпро­

петровськ, 1990р.), науково-технічних конференціях (м. Рів­

не, 1962, 1995, 1996 pp.J.

1.10. ПУБЛІКАЦІЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Основні положення і висновки, що містяться у дисер­

таційній роботі, опубліковано у збірниках наукових-праць, 

матеріалах і тезах доповідей на конференціях-. За результата-
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ми проведених досліджень опубліковано 18 наукових праць, за­

гальний об'єм котрих складає 4 друк, аркуша.

1.11. СТРУКТУРА Й ОБСЯГ РОБОТИ 

Основний текст дисертаційної роботи викладено на 148 

сторінках машинописного тексту, котрий включає 3 таблиці,

21 Ілюстрацію. У списку використаної літератури 195 наймену­

вань .

1.12. КОРОТКИЙ ВИКЛАД РОБОТИ 

У вступі обгрунтовується актуальність проблеми, що вив­

чається, визначені мета і. завдання, предмет 1 об’єкт 

дослідження, а також наукова новизна та практичне значення 

одержаних результатів. У першому розділі дисертації розгля­

нуто особливості проходження процесу відтворення основних 

фондів у сучасних умовах господарювання. Через призму 

суспільної й Індивідуальної форм відтворення визначено склад 

і класифіковано фактори, що впливають на економічну оцінку 

відтворювального щодо основних засобів процесу в частині їх 

споживання. У другому розділі досліджено природу економічної 

оцінки процесу споживання основних засобів і виявлено харак­

тер впливу на цей процес екзогенних змінних із сфер вироб­

ництва й обміну. Третій розділ присвячено описанню методики 

економічного обгрунтування передумов проведення технологіч­

них інновацій через визначення доцільності перебування ос­

новного засобу у сфері споживання. Там же приводиться опти- 

мізаційна модель її реалізації. У висновках підсумовуються 

результати досліджень та запропоновано рекомендації з їх , 

практичного застосування.
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2.ОСНОВИ I ПОЛОНЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

2.1. В період переходу економіки України до ринку роб­

ляться недостатньо обгрунтовані спроби трансформувати систе­

му відтворення основних фондів. Тому у роботі нами розробле­

но і дано осучаснене теоретичне представлення про суть, ха­

рактер 1 елементи процесу відтворення знарядь праці.

Процес відтворення здебільшого розглядався лиш? як 

постійне відновлення та повторення процесу виробництва. Ре­

зультати проведеного ретроспективного аналізу показують, що 

теорія суспільного відтворення базувалася на вивченні харак­

терних особливостей 1 закономірностей кругообороту індивіду­

ально авансованого капіталу, котрий неребував у власності 

хоча й абстрактного, але одного суб’єкта господарювання. 

Практична реалізація такого підходу спричинила до ослаблення 

в народному господарстві CPCP механізму відтворення основних 

фондів у якості елемента продуктивних сил суспільства.

Положення чинного законодавства України, що регулюють 

суспільні відносини у частині розвитку процесу відтворення, 

визначать ринковий напрямок розгитку національної системи 

відтворення основних фондів. Алч результати аналізу ор- 

ганіваційно-економічних зв’язків, зображених на рис. 1, дали 

переконливі докази для твердження про відсутність реальних 

економічних відносин на рівні 3 та деформованих відносин на 

рівні 4.

2.2. В результаті виконаних досліджень кругооборотів 

основного засобу та його вартості, визначено два головних 

обмеження в часі стосовно процесу Індивідуального відтворен­

ня основного засобу: строк споживання та строк відшкодування

вартості.



- U -

Рівень факторів:

1-зовнішній макроекономічний; 2-внутрішній макроекономічний; 

3-зовнішній мікроекономічний; 4-внутрішній мікроекономічний 

Рис.і. Структурно-логічна схема впливу економічних

факторів на процес відтворення основних фондів

Строки споживання та відшкодування вартості основних 

засобів, як доведено в дисертації, не 'пов'язані безпосе­

редньо а фізичною їх природою. Для власника цих засобів вони 

в першу чергу є визначником тих періодів, на протяв! котрих 

реалізовуються економічні Інтереси власника, зміст яких зак­

лючаемся в наступному: по-перие, чи е необхідність подаль­

шого перебування основного засобу у виробничому споживанні



та чи потрібно проводити технологічні зміни, і, по-друге, 

наскільки інтенсивно проходить повернення авансованих на ос­

новні засоби коштів і як формували ефективну інноваційну по­

літику.

Отож, власник підтримує фізичну довговічність основного 

засобу, тобто слідкує за технічним станом об’єктів споживан­

ня, лише для того, щоб забезпечити реалізацію власного еко­

номічного інтересу у потрібному напрямку та з визначеною 

інтенсивністю.

2.3. Проведені дослідження дають можливість стверджува­

ти, що вживане й дотепер поняття, ’’споживна вартість основних 

фондів" акумулює в собі 1-х риси як елемента продуктивних сил 

суспільства, та й то лише тих із створених продуктів, які 

мають товарну природу. Такому визначенню споживної вартості 

бракує конкретності для науково-практичного використання, а 

його застосування в умовах сучасності нівелює та завуальовує 

особливості основних фондів як об’єкта індивідуального відт­

ворення,. якими ці фонди володіють у відповідних ^pax сус­

пільного відтворення.

На кожному етапі перебування продукту праці. У різних 

сферах суспільного відтворення перелік властивостей, яким 

він має бути наділений, і рівні оцінки цих властивостей ста­

ють варіаційними. З однієї сторони, Ці’ зміни стосуються 

власне продукту праці, котрий з часом старіє, тобто вони за­

лежать Від моменту його опоживання, а.? іншої - регулюються 

запитами потенційного чи реального власників цього продукту.

. Для однозначного описання деяких важливих сторін даного сус­

пільно-економічного явища, а саме;- оцінки корисності, а в 

подальшому й доцільності.перебування продукту праці на окре-

- I E -
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мих еталах його відтворення та оптимальних форм поступально­

го руху, нами пропонується вживати наступні поняття; "вироб­

нича вартість" - для сфери виробництва, "споживча (обмінна) 

вартість" - для сфери обміну, "споживна вартість" - для сфе- • 

ри споживання', а стосовно основного засобу як окремого еле­

мента виробництва вважати, що вартість (виробнича, споживча 

чи споживна) виступає як узагальнена економічна ’характерис­

тика, з урахуванням якої власник продукту праці на окремих 

етапах відтворення індивідуального оцінює можливість подаль­

шої участі продукту (основного засобуГв процесі суспільного 

відтворення.

2.4. Розроблена нами загальна умова доцільності продов­

ження в часі виробничого споживання машини лри оцінці П ко­

рисності на конкретному підприємстві (вона >в дисертаційній 

роботі виступала базовою при конструюванні інших умов і ви­

конанні можливих модифікацій споживання основного засобу), 

ваяисуєтьса у вигляді:

t K  t K

E IlMt > E  Почі , ( 1 )
t*to t»to .

де IlMt та Почі - відповідно отримана та очікувана в t-ий пе­

ріод часу споживання машини величини прибутку.

Відрізок часу, що дорівнює різниці початкової та кінце- 

вої часових характеристик U k - to), визначає в умові U) 

максимально уозмивий період вербування машини у процесі ви­

робничого споживання, на протязі якого не потрібно проведен­

ня технологічних змін. Однак ця обставина He виключає призу­

пинення цього процесу у будь-який інший момент часу te» де 

to < ід < tK, який також є економічно вигідним:
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tfl tJB

£ IlMt > E  no4t , ( 2 )

t-to t-to

Залежністю (2) описується раціональна умова - процес вироб­

ничого споживання машини завжди приноситиме власнику сумар­

ний економічний ефект. Реалізувати практично дану умову 

власнику основного засобу видається важче в порівнянні з за­

гальною, бо здійснення її залежить від вміння власника

орієнтуватися у визначенні пріоритетів потреб у суспільстві.

Більш суттєвим проявом економічного інтересу власника 

на рівні Підприємства, як доведено у дисертаційній роботі, є 

його бажання не втратити за час споживання основного засобу 

як елемента виробництва хоча б абсолютну величину авансова­

ної капітальної вартості, тобто відшкодувати її повністю у 

визначені державою нормативні строки споживання. Зважаючи на 

ту обставину, що процес індивідуального відтворення в сучас­

них умовах господарювання часто приймає тенденцію до стрім­

кого затухання через сбою економічну недоцільність, права 

частина залежності (і) має зрості' на певну величину, ставля­

чи умови до більш ефективного споживання машини та прискоре­

ного проведення технологічних Інновацій.

Додатковим джерелом відшкодування вартості основного 

засобу у такому випадку виступатимуть прибуток від ре­

алізації продукту, що створений із використанням машини

(IlBt). та прогнозований розмір грошових надходжень у момент 

втрати суб'єктом господарювання права власності на машину 

(Цм). Умова доцільності (11 при цьому запишеться у вигляді:

tK IK

E (ГіМ* + OMt) і E (Ito4 t.+  I t e t ) - . < 3 )

t-to t-to



- 15 -

Описана в дисертації умова (3) більш повно відповідає 

завданню, котре вирішується в даному дослідженні, бо 11 дія 

дещо виходить ва межі процесу виробничого споживання, обме­

женого чайовими параметрами t0 I tK (рис. 2).

Рис. 2, Структура процесу споживання основного засобу

2.5. Викладені в роботі міркування стосовно Існуючих 

методичних підходів обгрунтування моменту втрати права влас­

ності на основний засіб приводять до висновку, що строк 

служби основного засобу не може бути визначальним орієнтиром 

прй обчисленні меж оптимального його споживання, бо реаліза­

ція економічного інтересу власника обумовлює пріоритетність 

перебування основного засобу у сфері споживання як носія 

економічних відносин, які базуються в першу чергу на відно­

синах, власності, а не його властивостях як фівичного об'єк­

та.
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Відзначена у дисертації невідповідність ці* двома від­

тінками часових періодів - строком служби основного засобу 

та строком його споживання, котра базується на виявлених і 

проаналізованих відмінностях фізичної довговічності, все ж 

не виключає можливості практичного використання такого яви­

ща, як довговічність, в іншому своєму значенні - наробітку. 

Адже, гнання основних закономірностей прояву виробничих 

властивостей основного засобу при різних формах його спожи­

вання, тобто у полі дії існуючої системи економічних відно­

син із притаманною для неї нестійкістю вартісних оцінок 

рідтворювального процесу, але чітко визначена мотиваційним 

орієнтиром стосовно кінцевої межі споживання, дозволяє роз­

робити достатньо обгрунтований прогноз про споживну вартість 

основного засобу на відповідному «талі його "життя" та уп­

равляти його споживанням (рис. 3).

Виявлені та визначені в дисертації аналітично залежнос­

ті між питомими вартісними оцінками, визначеними на одиницю 

виконаної роботи, та сумарним наробітком в окремі міжремонт­

ні перюдц відкривають для власників основних засобів можли­

вість ефективно реалізовувати своє право власності на ці за­

сори. Дана тева Підкріплюється у дисертаційній роботі конк­

ретними прикладами, в яких розглядається споживання одноков- 

шових екскаваторів 1 бульдозерів.

3. ВИСНОВКИ TA РЕКОМЕНДАЦІЇ

3.1. Використання розробленої в дисертації структур­

но- логічної, схеми впливу макро- та мікроекономічних факторів 

на відтворення основних фондів, дозволяє суб'єктам господа­

рювання- власникам основних засобів врахувати специфічні 

особливості індивідуальної та суспільної форм процесу і про-
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Рйс. 3. Блок-схема визначення доцільності проведення техно­
логічних інновацій в процесі виробничого споживання 
основного засобу
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водити ефективні технологічні зміни та формувати раціональну 

інноваційну політику.

3.2. Обгрунтовані теоретичні положення виробничого спо­

живання основного засобу та описані особливості його перебу­

вання у сфері споживання при відтворенні суспільному можуть 

використовуватися науковцями для розвитку дослідження питань 

відтворення основних фондів, а також для вивчення проблем 

відтворення інших елеметів виробництва.

3.3. Упорядкований Існуючий Термінологічний апарат, 

який застосовується для описання та при формуванні еко­

номічних оцінок споживання основних засобів, 1 розроблені 

окремо його нові фрагменти, по пов'язані з конкретизацією 

сучасної інтерпретації категорії споживної вартості основних 

фондів 1 з визначенням економічної природи мірила їх спожи­

вання, будуть корисними спеціалістам підприємств в практиці 

господарювання та студентам при освоєнні відповідних тем 

економічних дисциплін.

3.4. Обгрунтована й описана загальна умова доцільності 

користування власником своїм правом власності на основний 

засіб і приведені відповідні її модифікації стосовно різних 

форм виробничого споживання, дозволять власнику в повній мі­

рі реалізувати його економічний Інтерес при виборі термінів 

проведення технологічних змін і напрямів формування іннова­

ційної політики у процесі споживання основних фондів.

З.б. Сформована блок-схема визначення доцільності про­

ведення технологічних Інновацій і встановлені закономірності 

у амінах виробничих властивостей одноковшових екскаваторів 1 

бульдозерів можуть використовуватися керівниками 1 працівни­

ками відповідних підрозділів підприємства для економічного



- 19 - . .
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ня ііроблеми зупинили вибір перед темою, котра пов’язана в 

формуванням економічних засад обгрунтування оптимальних 

термінів перебування основних засобів у сфері споживання та 

необхідності проведення технологічних інновацій.

1.2. СТУПІНЬ РОЗРОБКИ ПРОБЛЕМИ 

Перші грунтовні дослідження з проблем визначення еконо­

мічно доцільних строків служби елементів основних фондів бу­

ли опубліковані в CPCP в кінці п’ятдесятих-на початку шіст­

десятих років (Колєгаєв P.M., Канторер С.Є.). У наступний, 

в8продовж до розпаду Радянського Союзу, проміжок часу потен­

ціал наукового напрямку значно підсилився за рахунок розши­

рення кола вчених-економістів, які вивчали дану проблему 

(Акбердін Р.З.. КонкінЮ.О., Консон A.C., Петрович Й.М., 

Плоткін Я.Д., Покропивний С.Ф., Сачко М.С. та інші). Набув 

значних кількісних і якісних перетворень рівень теоретич­

но прикладного опрацювання даного спектру питань: конкрети-

зовувалися об'єкти! дослідження, зросла варіантність форм 

втілення проміжних і досягнення кінцевих результатів розв'­

язання оптимізаційного завдання. Значна увага приділялася 

проблемі оптимізації строків служС-и в зарубіжній літературі, 

де були представлені методичні розробки Дж.С.Тейлора, Г.Го- 

тедлінга. Ф.Цільмана, А.Гофмана, Дж.Ларсена, Г.Пренрейха, 

Інституту машинобудівельноі та суміжної продукції у м. Ba- 

тінгтоні (метод МАПІ). Однак, специфіка умов трансформації 

відносин власності не дозволяє комплексно використати репре­

зентовані методичні Підходи для реалізації економічного ін­

тересу власника основних засобів у процесі їх споживання, . і 

тому наукова проблема потребує свого-подальшого розвитку.
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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Важлива проблема, пов’язана з дослідженням процесу 

відтворення асновних засобів, привертає постійну увагу за­

рубіжних і вітчизняних науковців. Відлагоджений механізм уп­

равління цим процесом на стадіях виробництва, обміну, спожи­

ваний дозволяє державі нарощувати обсяги національного ба­

гатства, здійснюючи активну політику стимулювання еко­

номічного росту на мікроекономічному рівні. Крім того, дос­

конале знання специфічних особливостей застосування основних 

засобів на різних стадіях відтворення та проявів характерних 

властивостей окремих її елементів на протязі строку служби 

допомагають власникам або спеціалістам' підприємств успішно 

вирішувати проблеми підвищення ефективності виробничо-госпо­

дарської діяльності за рахунок проведення обгрунтованих тех­

нологічних, (процесних) інновацій.

Початок реформування суспільних організаційно-економіч­

них ьідносин в Україні вніс у процес відтворення основних 

фондів нові реалії, що визначають зміст і регулюють його 

тривалість на кожному підприємстві. Ці об'єктивні нововве­

дення, як і питання вивчення специфіки відтворювальннх про­

цесів', що здійснюються у сфері споживання, заслуговують 

адекватної уваги науковців. Адже.в умовах зрілих ринкових 

відносин саме підсистема споживання є основною та направляю- 

чою в системі відтворення, оскільки в ній не тільки форму­

ється Ієрархія пріоритетів у суспільстві та:визначається до­

цільність функціонування окремих підприємств в Інших сферах 

відтворення основних фондів, а й регулюються.їх темпи.

Теоретичне значення та нагальність практичного виріиен-
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